8 PROBLEMAS METRICOS

EJERCICIOS PROPUESTOS

8.1 Las dimensiones de las hojas de un libro de texto de 80 paginas son 20 x 30 centimetros.
Si se extendieran, sin solaparse, todas las hojas del libro sobre el suelo, ;qué superficie ocuparian?

NUmero de hojas del libro: 160
Superficie de una hoja: 20 - 30 = 600 cm’
Superficie que ocuparian: 160 - 600 = 96000 cm’ = 9,60 m’

8.2 El volumen de un cubo es numéricamente igual a su area total. Tomando como unidad el centimetro,
calcula cuanto miden su arista, su superficie y su volumen.
Sea x la medida de la arista. X=6x=xx—6=0=x=0x=6
Solucion vélida: x = 6
a) Medida de la arista: 6 cm
b) Medida del area: 6x*> = 216 cm?
¢) Medida del volumen: x* = 216 cm?

8.3 Calcula el area de un trapecio circular cuyos radios mayor y menor miden 10 y 5 centimetros, respecti-
vamente, y que abarca un angulo de 60°.
x=10-cs60°=5cm = R=10+5=15am
A = (15 + 10) - 20 = 5007 cm?

Ape = w10° = 1007 cm’
Ayapeco = 500 + 1007 = 6007 cm?

8.4 Las longitudes de los lados de un triangulo rectdngulo son tres multiplos consecutivos de 3.
Halla las dimensiones de sus lados y el area del tridngulo.

Medida de los tres lados consecutivos: x — 3, x, x + 3

Teorema de Pitagoras: (x — 3)> + x> = (x + 3)’

Seopera: XX —6x+ 9+ XX =x2+6x+9 = x>—12x=0 = x(x — 12) = 0.
Soluciones de la ecuacion: x = 0, x = 12. La primera solucién no es valida.

Medidas de los lados: catetos: 9, 12; hipotenusa: 15

9-12 _

Atriéngulo: T 54

8.5 Halla el area del pentagono que aparece en la figura.

El radio de la circunferencia inscrita se corresponde con la apotema: r.
El radio de la circunferencia circunscrita se corresponde con el radio del octégono: R.
Angulo central = 360° : 5 = 72° 2« = 180° — 72° = 108° « = 54°

10 x _
sen54°  sen72° %7 11,76 cm

~— apz _ 102 _ 5’882 — 65'43 = ap = 8’09 cm
PRI EE 1. PR

8.6 Halla el area de las bases y el area total de un cilindro de 5 centimetros de radio y 12 de altura.

a) Area de las bases: 2mr? = 2 - 25m = 507w cm? = 157,01 cm’
b) Area lateral: 2mtrh = 27 - 5 - 12 = 120w cm? = 377 cm?
¢) Area total: 157,01 + 377 = 534,01 cm?
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8.7 Calcula el area lateral y el area total del tronco de piramide de la figura.

4cm Para calcular la apotema que corresponde a la hipotenusa del tridngulo rec-
tangulo senalado en la figura:

25=h*+9 = h=4cwm

5cm

Se calcula el area lateral: A, = w
_ (40 +16) - 4 _ )
10 cm AL—f—HZCm

A=A, +A +A =16 +100 + 112 = 228 cm’

8.8 La generatriz de un cono mide 10 decimetros, y su altura, 80 centimetros. Calcula su area lateral y su
area total.

Se aplica Pitagoras para calcular el radio r: r = \/g*> — h* = 60 cm
A =m-r-g=314-60-100 = 18840 cm
A=A + A, = A + wr* = 18840 + 11304 = 30144 cm

8.9 La figura representa un tronco de cono de radios R y r. Calcula el area lateral y el area total.

Se resta el area de la base superior del radio de la base superior para obtener 2 ¢cm, que es la
distancia horizontal que las separa.

SeguUn el triangulo rectangulo que vemos dibujado dentro de la figura calculamos la generatriz.
g = V100 + 2> = 10,20 cm

A=m-r-g=314-12-10,20 = 384,34 cm
A=A+A+A=A+7-R+m-r

A; = 153,86 + 78,5 + 384,34 = 616,70 cm

8.10 Calcula el volumen de un ortoedro cuyas dimensiones sean 50 x 80 x 100 milimetros.

El volumen de un ortoedro es: V = A; - h =50 - 80 - 100 = 400000 mm = 400 m.

8.11 El volumen de un cubo es de 25 cm®. ;Cuanto aumentara su volumen si se duplica la longitud de sus
aristas?
Ecuacion: x* = 25 litros
Volumen: (2x)* = 8x*> = 8 - 25 = 200 litros
Incremento: 200 — 25 = 175 litros

8.12 Dibuja un cilindro recto de 5 centimetros de radio y 12 centimetros de altura. Calcula su volumen.

a) La base del cilindro es un circulo de radio r = 5 cm. />\
Area de la base = mr? = 7 - 5 = 257w cm? \/

b) El &rea lateral del cilindro es el area de un rectangulo.
Base del rectangulo: 2wr
Altura del rectangulo = altura del cilindro
Area lateral: 27 - 5 - 12 = 120w cm?

¢) Area de todo el cilindro: 1207 + 257 = 145w cm?

d) Volumen del cilindro: 25 - 12 = 3007 cm’ w
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Las aristas de dos cubos difieren en 2 centimetros, y sus volimenes, en 56 cm’®. Halla el valor de la lon-
gitud de las aristas de ambos cubos.

Medidas de las aristas: x, x + 2

Ecuacion resultante: (x + 2P — x* =56 = x> + 66X+ 12x+ 8 —xX* =56 = 6x> + 12x — 48 =0 = x>+ 2x—8 =0
Soluciones: x = —4, x = 2

Medida de las aristas: x = 2 cm, 4 cm

Del prisma de la figura conocemos el area de sus caras. Sin resolver ningun sistema, calcula su volumen
sabiendo que: A
a-b =270 cam? 3
b - ¢ = 450 cm? i
a - c =540 cam’ 3
c i
ab - bc - ac = a’h’c? = (abc)? = V? 3
V2 = ab - b - ac = 270 - 450 - 540 = 6561000 P
El volumen del ortoedro es de 8100 cm®. 3
Sabiendo que el volumen de un cono mide 300 cm?, y su altura, 30 centimetros, calcula su generatriz.
2V
V =300 cm? V=%-A,g-h:>AB=T=20cm2

A
h =30 cm A=m-rP=r= /ﬁzZ,SZcm

La generatriz de un cono es g = \/h? + r? = \/30% + 2,52 = 30,11 cm

El radio medio de la Tierra, suponiendo una esfera perfecta, es aproximadamente de 6370 kilémetros.
A partir de este dato, calcula:

a) La longitud del ecuador terrestre.

b) El area de la superficie terrestre.

a) Longitud del ecuador: 2wr = 27 - 6370 = 40 000 km
b) Area de la superficie terrestre: 4mr? = 4m - 6370* = 510 millones de km?

La anchura y la profundidad de una sala de musica de forma rectangular suman 54 metros.
Si su superficie es de 720 m? ;cuales son las dimensiones de la sala?

Medidas de las dimensiones: x, 54 — x

Ecuacion de éreas: x(54 — x) = 720

Se opera: 54x — x* = 720

Ecuacion de segundo grado: x* — 54x + 720 = 0
Soluciones de la ecuacién: x = 30, x = 24
Dimensiones de la sala: 30 m de largo, 24 m de ancho

Se quieren pintar las paredes y el techo de una sala de exposiciones que tiene
forma de prisma hexagonal regular. La arista de la base mide 9 metros y la altu-
ra de la sala es de 12 metros.

Halla la superficie total que va a ser pintada.

La base hexagonal se descompone en 6 tridngulos equilateros de lado 9 cm.

Area de la base = 6 - 9* - \/% = 420,89 cm’

Area lateral: 6 - a,-h=6-9-12 = 648 m’
Superficie que va a ser pintada: 648 + 420,89 = 1068,89 m’




8.19 En clase de Tecnologia, los alumnos van a construir el tablero de un juego de mesa como el de la figura.

¢Qué cantidad de madera (expresada en metros cuadrados) sera necesaria, como minimo, si son 20 alum-
nos en el aula?

360
Apotema = tg % % =041-15=6,15cm

Acoedo = % - 8 - apotema - 30 = 738 cm’

A, =4 -30° + 738 = 4338 am?
La cantidad de madera necesaria sera: 20 - 4338 = 86760 cm? = 8,68 m?

8.20 Un aula tiene 12 metros de largo, 10 de ancho y 4 de alto. Si se llenase con bloques clbicos de porex-
pan de 2 metros de arista, ¢ podrias decir cudntos se necesitarian?

Si la clase tiene 20 alumnos y cada uno transporta el mismo numero de bloques, ;cuantos tendra que
mover cada alumno para rellenar completamente la clase?

Vo =12 - 10 - 4 = 480 m?

Vbloque = 23 = 8 m3

Para llenar el aula hacen falta % = 60 bloques clbicos.

Cada alumno movera 3 bloques.

8.21 Se quiere levantar un monumento en forma de piramide. Su base sera cuadrada, y la altura prevista, de
30 metros.

Si se necesitan 811,2 m® de piedra, ;cual es la medida de la arista de la base?

3Viirémide _3-811.2

* Apase h = Apase — T = dpase — 30 = 81,12 m

Vpirémide =

1
3
e = IF = 1 =1V81,12 =9,01 m

8.22 El almacén de una empresa grafica tiene forma de ortoedro y sus dimensiones son proporcionales a los
numeros 3, 4 y 5.

Halla las longitudes de las aristas y el volumen total sabiendo que el area total es de 752 m*

Dimensiones de los lados: 3x, 4x y 5x, ya que son proporcionales a los nimeros 3, 4 y 5.
Area total: 2(3x - 4x) + 2(3x - 5x) + 2(4x - 5x) = 752 m?

Se opera: 94x = 752

Valorde x: x = 8

Dimensiones del almacén: 24 m, 32 my 40 m

Volumen del ortoedro: V = 24 - 32 - 40 = 30720 m®

8.23 En cada esquina de una plancha de hojalata de forma cuadrada se recorta un cuadrado de 5 centime-
tros de lado. Después, doblando los rectangulos hacia arriba y pegando las caras laterales, se forma una
caja de 281,25 cm’.

Halla el lado inicial de la plancha.

Sea x el lado de la plancha.

Se utiliza la férmula del volumen de ortoedro:

1280 = 5(x — 10)(x — 10) = 256 = x> — 20x + 100 = x> — 20x — 156 =0 = x = 26, x = —6
El lado de la plancha de cartén mide 26 cm.

El valor x = —6 no es valido, ya que el lado debe ser positivo.
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8.24

8.25

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Un arquitecto quiere quitar la rampa y construir una nueva, de forma que, para subir, s6lo haya que dar
tres vueltas. ;Cuanto medira esa rampa?

Ahora el cateto vertical medira 8 m. La hipotenusa del tridngulo sera:

h=v314+8 - h=324m

La rampa medird en total 3 - 32,4 = 97,2 metros.

Y si hiciéramos que la rampa diera cinco vueltas completas, ;qué longitud tendria que recorrer Luis?

Ahora el cateto vertical medira 4,8 m. La hipotenusa del tridngulo sera:
h=1v314+48 — h=3176m
La rampa medird en total 5 - 31,76 = 158,8 metros.

Una vez hecho el ejercicio, se puede explicar por qué la rampa mas corta no es la mejor, calculando la pendiente de cada una
usando la trigonometria (tema anterior) e incluso construyendo rampas a escala.

ACTIVIDADES

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Perimetro, area y volumen

8.26

8.27

8.28

Asocia en tu cuaderno cada magnitud con la unidad que le corresponde.

a) Cantidad de carton de un tetra brik . m?

b) Suelo cubierto con parqué II. hm?

¢) Espacio que ocupa una caja . cm?

d) Longitud del cordén de una deportiva > V. ¢cm

e) Cantidad de agua de un pantano \ V. m?

Escribe una magnitud que se exprese en las siguientes unidades.

a)m b) m? c) cm? d) mm

a) Longitud de una mesa.

b) Agua consumida en una casa durante tres meses.
¢) Superficie que ocupa una hoja de papel.

d) Longitud de un tornillo.

Indica las unidades que corresponden a las siguientes magnitudes, y di si se trata de un perimetro, un
area o un volumen.

a) Zona ocupada por 10 CD extendidos sobre una mesa.
b) Espacio que ocupan 10 CD colocados unos sobre otros.
c¢) Medida del borde de un CD.

a) Area. Se mide en m’. b) Volumen. Se mide en m?. ¢) Perimetro. Se mide en m.

Area de figuras planas

8.29

8.30
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Calcula el perimetro de un cuadrado de 576 cm? de superficie.

| =1/576 =24 cmdelado. P=4:24=96cm

Calcula los lados de este triangulo sabiendo que su area es de 30 dm>

30 = % = b = 6 dm mide la base.

¢ = V6" + 10° = 11,66 dm mide cada uno de los lados iguales.

10 dm



8.31

8.32

8.33

8.34

8.35

8.36

8.37

8.38

Halla el area del triangulo rectangulo cuya hipotenusa mide 13 centimetros, y uno de sus catetos, 5.

c=V13¥* -5 =12cm

A=5'2J=30cm2

La diagonal de un rectdngulo mide 39,36 decimetros, y su base, 18. Halla su perimetro y su area.

El otro lado del rectangulo, a: a = V/39,36> — 18 = 35 dm
P=2-18+2-35=106 dm
A =18 - 35 = 630 dm’

El lado de un hexagono regular mide 20 centimetros. Calcula la medida de la apotema y el area del he-
xagono.

a=120"-10"= 1732 cm
20 - 617,32

— — 2
A= 3 1401 cm
Halla la altura del trapecio de la figura sabiendo que su area es de 190 cm?
16 cm 190 = (22 +216)'h
190 -2
h = 37 = 10,27 cm
22 cm

Halla el area de la corona circular formada por dos circunferencias de 3 y 8 centimetros de radio.
¢Cudl es el area del trapecio circular de 90°?
¢Y del trapecio de 40°?

A= - (8 — 3% = 235,5 cm’® es el area de la corona circular.

Area del trapecio de 90° = % = 2325’5 = 117,75 an’
. o(Q2 __ Q2
Area del trapecio de 40° = % = 20,58 ¢,m’

Calcula la longitud de las circunferencias inscrita y circunscrita a un cuadrado de 8 centimetros de lado.

El radio de la circunferencia inscrita es la mitad del lado del cuadrado, r = 4 cm. L =2 - w - 4 = 25,12 cm.
El radio de la circunferencia circunscrita es la mitad de la diagonal del cuadrado.

V8 + 8
r=%=f=5,66cm:>L=2~1T'5,66=35,54cm

El area de un sector circular dibujado en un circulo de 9 decimetros de diametro es de 8,84 dm>
Calcula el numero de grados que abarca.

w45 -n _ 884 - 360°

884 = "55p - 2= o am

= 50,05°

Con centro en el de una circunferencia de 106,81 centimetros de longitud, se ha trazado otra cuyo ra-
dio es 4 centimetros menor que el de aquella.

Calcula el area de la corona circular que determinan.

106,81 = 2 - w- R = R = 17 cm mide el radio de la circunferencia mayor.
r = 13 c<m mide el radio de la menor.
A=m-(17"—13?) = 376,8 cm? es el area de la corona circular.
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8.39 Halla el perimetro y el area de la siguiente figura.

16 cm Dibuja un poligono que tenga la misma area.

¢Tiene también el mismo perimetro?
P=6:-2+16+2-2 -m 2 =21906 cm’
A=6-16+m-22—-7-22=6-16 =96 cm’

6 cm

El poligono de igual area es un rectangulo de lados 16 y 6 cm, y pe-
rimetro: 6 -2 + 16 - 2 = 12 + 32 = 44 cm, que es distinto del de

la figura del ejercicio.

8.40 Calcula el area y el perimetro de las siguientes figuras planas, cuyas medidas vienen dadas en centi-

metros.
a)
20 cm
b) 6 cm
£ §
© 3
= - 201732 ,
a) Altura del triangulo: \/20* — 10° = 17,32 cm = Auisnguo = — = 137,2 cm

Asemicirculo =m- 102 = 314116 sz
Aca = 137,2 + 3 - 314,16 = 1076,68 c’
P=3-2-m-10=188,4 cm

b) P=8+4-2+4+6-4=40cm
La altura de los paralelogramos, si la base es de 4 cm, es la del tridngulo isésceles de base 8 cm y lados iguales a 6 cm:

h =16 — 4* = 4,47 cm.

A=2-4-447 = 3576

8.41 Calcula el perimetro y el area de la figura siguiente.

6.cm La figura esta formada por 2 trapecios isosceles y un triangulo equilatero.
oV
%\ Trapecio superior: h = V5 — (6 —3))=4wm = A = w =18 cm’
3om Trapecio inferior: A = w = 90 ¢cm’
£
¥ Lados iguales: | = \/18 + (7 — 3)* = 18,44 cm
» G > > 7 - 6,06 )
Tridngulo equilatero: h = \/7* — 3,5* = 6,06 = A = 5 = 21,21 cm
Area de la figura: A = 18 + 90 + 21,21 = 129,21 cm?
7 cm P=7-2+1844-2+5-2 + 6 = 66,88 cm
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Areas y volimenes de cuerpos geométricos

8.42 Halla el area total y el volumen de las siguientes figuras.
a) Un cilindro de 19 centimetros de diametro y 10 de altura.
b) Un ortoedro de 20 decimetros de largo, 8 de ancho y 9 de alto.
¢) Una esfera de 32 centimetros de diametro.
aA=2-m-95+2-7-95-10 = 1163,96 cm’
V=m-95 10 = 283529 cm’®

b) A=2-20-8+2-20-9+2-8-9 =824 cm’
V=20-8-9=1440 cm’
o A=4- 716" = 3217 a?
4

V=§'1T'163= 17 157,28 cm®

8.43 Halla el area lateral de estos cuerpos geométricos.

a) Al=2-m-10 24 = 1507,97 cm?

12d
b) A, =4-7-12 =336 cm’ 24 cm "
10 cm
7 dm
8.44 Calcula el volumen de las siguientes figuras geométricas.
a) b) v
g 14 cm
&
8 cm
10 cm
a) Apotema de la base: a = \/10* — 52 =866 cm = V = 6102& - 25 = 6495 cm?
8 -6,93

b) Altura del tridngulo de la base: h = \/8 — 4 =693 m = V = 5 - 14 = 388,08 cm®

8.45 El area de un cubo es de 864 cm?. Calcula su volumen.

864 =6-1"=|= /%{4 = 12 ¢m mide el lado del cubo.

V=12 =1728 cm’

8.46 Calcula el volumen de los siguientes objetos. )
1 5 ‘
a)V=20-16-18+§-20~16-12 N T/l fffffff 12 dm
V = 7040 cm’ 18 om L -
b) V=122 + w7 612 = 308517 dm’ Bem
20 cm
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8.47 Halla el area total de las figuras del ejercicio anterior.

a) Altura de las caras laterales de la pirdmide cuyas bases son 20 cm: h = \/12* — 10> = 15,62 cm
Altura de las caras laterales de la piramide cuyas bases son 16 cm: h = \/12* + 8 = 14,42 m

20 - 15,62 16 - 14,42
7 2 2

b) Area del cubo sin la cara superior: A =5 - 122 = 1440 dm?
Area lateral del cilindro y de la base superior: A’ =2 -7 -6-12 + 7 - 62 = 150,80 dm?
Area de la cara superior del cubo quitando la base del cilindro: A” = 122 — = - 6> = 30,90 dm?
Area total de la figura: A = 1440 + 150,80 + 30,90 = 1621,70 dm?

A=20-16+4-16-18+ 2

= 2015,12 cm?

8.48 Calcula el volumen comprendido entre una esfera de 8 centimetros de radio y un cilindro dentro de ella
de 3 centimetros de diametro y 10 de altura.

Haz un dibujo de la composicion.

V=2 5 & +m-1510 = 221535 aw’

8.49 Calcula el area y el volumen de la caja de la figura, suponiéndola cerrada.
A=2-8-10+2-8-24+2-10+w-5%+w-5-2
A = 321,95 am?

Tr~52_

V=8-10-2+ 3

2 = 238,54 cm?

CUESTIONES PARA ACLARARSE

8.50 Senala en tu cuaderno si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.
a) El volumen de un cuadrado se obtiene elevando al cubo la medida de su lado.
b) La medida de la superficie habitable de un apartamento es de 50 metros.
¢) El volumen de un cuerpo geométrico se puede relacionar con su capacidad.
d) El perimetro de un tridngulo es el triple de su lado.

a) Falsa. El cuadrado no tiene volumen.

b) Falsa. La superficie se mide en unidades cuadradas.

¢ Verdadera. 1 dm®* =11.

d) Falsa. Es la suma de sus lados y solo es igual al triple cuando el tridngulo es equilatero.

8.51 Con dos triangulos rectangulos isésceles cuyos catetos miden 6 centimetros se pueden formar dos figu-
ras de igual area: un cuadrado de 6 centimetros de lado, y un tridngulo isésceles de 12 centimetros de
base y 6 de altura.

Dibuja las dos figuras y demuestra que tienen la misma area.
¢Tienen también el mismo perimetro?

Area del cuadrado: 6 = 36 cm? Area del triangulo: ! 2' 6 _ 36 o
5om 12 cm
Perimetro: 4 - 6 = 24 cm Lados iguales: \/6*> + 6* = 8,49 cm
No tienen el mismo perimetro. Perimetro: 12 + 2 - 8,49 = 28,98 cm
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8.52 Considera un prisma y una piramide que tienen la misma base y altura.
¢Cudantas pirdmides se necesitan para obtener el mismo volumen del prisma?

Se necesitan 3 piramides.

8.53 Si se divide un cuadrado en dos rectangulos al unir los puntos medios de dos lados opuestos, y en dos
triangulos, al trazar una diagonal, ;el area del rectangulo y el triangulo formados es la misma?

2

. . a
Si, ya que en los dos casos el area es 5

8.54 ;De qué manera habra que unir dos cilindros iguales para que su area sea exactamente el doble que la
de uno de ellos? Dibujalo.

¢Cémo habra que colocarlos para que no se cumpla lo anterior, aun estando unidos?

En el primer caso se deben colocar unidos por la generatriz.
En el segundo, unidos por una de sus bases.

8.55 ;Qué relacion tienen el area de un tetraedro y la de un cubo con la misma arista? Ayudate de un ejem-
plo para responder a la pregunta.

Si tienen de arista 4 cm, por ejemplo, V.., = 4° = 64 cm’.
Para hallar el area de la base del tetraedro hay que calcular primero la altura de un tridangulo equilatero de 4 cm de lado:

h =4 — 2> = 3,46 cm.

Area del triangulo de la base: 4-346

2

Para calcular la altura del tetraedro, en el tridngulo rectangulo del dibujo, a es la tercera parte de la altu-
X ra del tridangulo de la base porque en un tridangulo equilatero la altura coincide con la mediana:
A a=346:3=115cm

Por tanto, x = /3,462 — 1,15* = 3,26 cm
a 1
=—=-6,92-3,26 =753 cm’

Vtelraedro - 3

= 6,92 cm?

64 : 753 = 8,5
El volumen del cubo es 8,5 veces el del tetraedro.

PROBLEMAS PARA APLICAR

8.56 En el abanico del dibujo, calcula el area de la zona coloreada.

m - (40" — 309 - 75°
360°

= 1010,95 cm’
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8.60
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En la fiesta de cumpleanos de Nerea se han preparado unos sandwiches con unas rebanadas de pan con

forma de prisma cuadrangular de 10 centimetros de lado de la base y 15 milimetros de altura. Contes-

ta a las siguientes preguntas.

a) En el centro de la rebanada superior de cada sandwich se ha recortado un trozo circular de 2 centi-
metros de radio para decorarlo. ;Qué cantidad de pan queda en la rebanada superior?

b) Nerea quiere tirar el pan del circulo recortado, y su madre, no, porque dice que con él se podria ali-
mentar a muchas personas.

Si se han preparado 50 sandwiches, ;cuanto pan se perderia con todos los recortes? ;Cuantas reba-
nadas como las utilizadas se podrian hacer con él?

a) Vieanasa = 107 - 0,1 = 1000 cm’ b) 50 - 1,26 cm® = 63 cm’
Vieeore = ™+ 22+ 0,1 = 1,26 cm’ No se podria hacer ni una sola rebanada de pan.
Viets = 1000 — 1,26 = 998,74 cm’

q

En una fabrica de golosinas se han preparado 600 kilogramos de caramelo de fresa para hacer piruletas
y caramelos como los de la figura.

a) Si solo se hacen piruletas, ;cuantas se pueden pre-
parar?

b) ;Y cuantos caramelos, si solo se elaboran de este
tipo?

¢) Si cada piruleta se vende a 0,75 euros y cada cara-
melo a 0,90, estudia la opcion mas rentable: hacer
solo piruletas, solo caramelos o la mitad de cada uno

B re Fiof de ellos.
: > ‘ i =
a) V=m-35-1=3848 cm’ = 0,03848 kg = 600 : 0,03848 = 15592,52 piruletas = 15592 piruletas
b= % - 2,5° = 65,45 am’ = 0,06545 kg = 600 : 0,06545 = 9176,30 caramelos ~ 9176 caramelos

¢) Solo piruletas: 15592 - 0,75 = 11694 €
Solo caramelos: 9176 - 0,90 = 8258,40 €
Mitad de piruletas y mitad de caramelos: 7796 - 0,75 + 4588 - 0,90 = 9976,20 €
Lo mas rentable es hacer solo piruletas.

En unos recipientes cilindricos de 6 metros de didmetro y 6 de altura se ha preparado cera para elabo-
rar velas. Unas tienen forma de prisma cuadrangular de 7 centimetros de lado de la base y 10 de altu-
ra, y otras, forma cilindrica de 9 centimetros de didmetro de la base y 10 de altura.

Para hacer un pedido de 2000 velas con forma de prisma y 300 con forma de cilindro, ;es suficiente con
uno de los recipientes de cera?

Viedpiene = T = 3 -+ 6 = 169,65 m’ de cera se hace en el recipiente.
Viisma = 77+ 10 = 490 cm’

Vcilindro =m: 32 - 10 = 282,74 Cm3
En total se gastan: 2000 - 490 + 300 - 282,74 = 1064822 cm* = 1,06 m’ se utilizan en las velas. Por tanto, hay suficiente.

En una ciudad se han colocado 60 farolas formadas por cuatro trapecios isésceles de cristal de 20 mili-
metros de grosor, adornado con un borde de forja, como los de la figura.

a) ;Cuanto cristal ha sido necesario en la construccion
de todas las farolas?

b) Suponiendo que el adorno de hierro tiene un gro-
sor tan fino que se puede considerar una figura pla-
na, ;qué cantidad de este metal se ha empleado en
total?

_ (60 +40) - 50 0,2 = 500 cm’® de cristal se han emplea-

do en la construccion de cada farola.

60 - 500 = 30 000 cm’® de cristal se han utilizado entre todas
ellas.




b) La cantidad de hierro es el area comprendida entre los dos trapecios de la figura: 60

B (60 +50)-40 (52 + 42)-32 55
A - Atrapecio mayor Atrapecio menor 2 - 2 -
= 2200 — 736 = 1474 cm’ de hierro se han utilizado.
42
50

8.61 Paula ha comprado 5 kilogramos de tierra para plantas. Va a utilizar 3 macetas con forma de ortoedro
de 45 centimetros de largo, 20 de ancho y 15 de alto, y otras 4 macetas con forma troncoconica de
25 centimetros de diametro superior, 18 de diametro de la base y 23 de altura.

Sabiendo que la densidad de la tierra es de 300 kilogramos por metro cubico, ;tendra suficiente tierra
para llenar todas las macetas?
V.

ol

toedo = 45+ 20 - 15 = 13500 cm® = 3 - 13500 = 40500 cm’® de tierra se utiliza en las macetas con forma de ortoedro.
- Para hallar el volumen de las macetas troncocdnicas, hallamos primero la altura del cono si estuviera com-
pleto.

.9 125 _ _ -
a Por Tales: PR R 9h = 12,5h — 2875 = h =
1

Vivoncoconicas = g(ﬂ - 12,5% - 82,14 — 9* - 59,14) = 2681,35 cm’ =

= 4 -2681,35 = 10725,4 cm?

287,5
3,5

= 82,14 cm

L gl En total se han utilizado: 40500 + 10725,4 = 51225,4 cm® = 51,23 dm® = 51,23 kg.
Por tanto, no tiene suficiente tierra.

REFUERZO
Areas de figuras planas

8.62 Calcula el perimetro y el area de estas figuras.
a) Un tridngulo rectangulo cuya hipotenusa mide 38 centimetros, y uno de sus catetos, 16.

b) Un cuadrado cuya diagonal mide 50 centimetros.
¢) Un rombo de diagonales 16 y 12 centimetros.

a) El otro cateto: b = /38 — 16> = 34,47 cm

P =38 + 16 + 34,47 = 88,47 cm
1

A= 7 16 - 34,47 = 274,76 cm’

/50 .
b) | = 5 = 35,36 cm mide el lado.

P=4-3536 = 141,44 cm

A = 35,36 = 1250,33 cm’
o l=vV8&8+6-=10cm

P=4-10=40cm

16 - 12 ,

A= 3 = 96 cm

8.63 Calcula el area de las siguientes figuras.
a) Un sector circular de 8 centimetros de radio y un angulo de 36°.
b) La corona circular comprendida entre dos circunferencias de 19 y 34 centimetros de diametro cada una
de ellas.
- 8- 36°
360°
b) A=w- (17 — 9,5) = 624,39 cm?

a) A= = 20,11 cm?

155



8.64 Calcula el area de la parte coloreada de las figuras compuestas presentadas a continuacion.

%,
15 cm
a) A=m 4 — 82—4 = 34,27 cm? b) Son 3 tridngulos equilateros de 7,5 cm de lado.
La altura: h = \/7,5* — 3,75 = 6,5 cm
A=3-7’52;6'5=73,13cm2
8.65 Calcula el perimetro y el area de esta figura.
2em— 1,71 cm Para hallar el perimetro es necesario calcular la medida de los lados iguales del trian-

5cm QUIO:
18 o =177 + 1 I =1,98 cm
rem p=24+74+Q20-2+5+2-198+7+ (20 —2)
P = 60,96 cm

7cm

2171

A=2-7+QQ0-7)-2+5-2+ 3

= 61,71 cm?

Areas y volimenes de cuerpos geométricos

8.66 Calcula el area total y el volumen de las figuras indicadas a continuacién.

a) Un prisma pentagonal regular de 30 centimetros de perimetro en su base, 11 de altura y 3,44 de apo-
tema.

b) Un cono de 17 decimetros de diametro en su base y 25 de altura.

a) El lado de la base es 30 : 5 = 6 cm. b) La generatriz del cono: g = \/25* + 8,5 = 26,41 cm
a=2.203% 56001 =433 A= -85+ 2m- 85 - 2641 = 1637,46 dm?
V=30'2ﬂ-11 = 567,6 cm® V=%ﬂrr-8,52-25=1891,5dm3

8.67 Halla el volumen de la figura geométrica representada a la izquierda.

La altura del cono: h = \/20*> — 5 = 19,36 cm

20 em V=%Tr~52-19,36+4-7r~52=821 o

8.68 ;Qué cantidad de chapa se necesita para hacer una esfera hueca de 5 metros de diametro?
¢Cudnta agua cabe en su interior?

. ) _ 461,81

461,81 = w - 0,175 - h = h = 01752 -

A=2 a-0175 + 2w - 0,175 - 4,8 = 5,47 cm’

=48 cm
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8.69

8.70

8.71

8.72

8.73

Halla la altura y el area total de un cilindro de 461,81 cm® de volumen si el radio de la base mide 35 mi-
limetros.

Ab=%w-r3 = 179,60 cm* = h =A1=2,57Cm
b

A =2 A + A =2-17960 + 2 - 7 - r- h = 415,74 cm?

En el interior de este cubo se ha colocado una esfera tangente a sus caras. Calcula el volumen que que-
da entre ambas figuras.

V=22 - %’H - 11° = 5072,72 cm’

22 cm

AMPLIACION

El volumen de un cilindro es de 24033,18 dm® y su altura mide 340 centimetros.
¢Cual es su radio?

24033,18 = 7 - r* - 34

_ [24033,18
r= 3. = 15 dm

Calcula el area de la parte coloreada de la figura representada.
Asegmento dircular = Asector circular Atria’ngulo
5cm 2 o
60° - 5% - 60
Asector crcular — 3600 = 13,09 sz

Para hallar el area del tridngulo, hay que calcular su base y su altura. En principio es isosceles, puesto
que dos de sus lados son iguales al radio de la circunferencia y, por tanto, los angulos que forman estos
180° — 60°

3 = 60° mide cada uno de ellos.

con el segmento que delimita la zona a calcular son iguales:

Se trata, entonces, de un triangulo equilatero y el lado desconocido mide también 5 cm.

h=1V5%—25 =433 = Ao = > '24'33 = 10,83 cm?

Asegmento circular — 13109 - 10,83 = 2,26 sz

En el interior de una esfera de 13 decimetros de didmetro hay una piramide triangular de 8 decimetros
de lado y 6 de altura. ;Qué volumen queda entre los dos cuerpos geométricos?

V = Vesfera - Vtetraedro

Vesfera = %TF . 6:52 = 178,07 dm3

Para hallar el area de la base de la piramide hay que calcular primero la altura de un tridngulo equilatero de 8 dm de lado:
h =18 — & = 6,93 dm

Area del triangulo de la base: 8693

2

= 27,72 dm’

V -1 27,72 - 6 = 55,44 dm’

piramide 3

V = 178,07 — 55,44 = 122,63 dm’ es el volumen entre los dos cuerpos.
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8.74 La diagonal de un cubo es de 7\/§ centimetros. Calcula su area y su volumen. ;Cual es el radio de una
esfera circunscrita al cubo?

Si | es el lado del cuadrado, la diagonal de una cara es: d = \/m = \/ﬁ =121
La diagonal del cubo: D = "\/ (\/Z)2 +P=\2+1=\3=7\V3=\3=I=7m
A=6" 7= 2%’
V=7 =343 cm’
Y]
2

8.75 Estudia como varia el volumen de un cilindro de radio r y altura h en cada uno de los siguientes casos.
a) Su altura aumenta el doble.
b) Su radio disminuye a la mitad.

¢) Su altura aumenta el doble y su radio también.
El volumen del cilindro es: V = & - r* - h.
aV=m-r*-2h=2-w-r*-h=2V

El volumen también aumenta el doble.

_ rY o1 ), 1
b)V—TF‘<—>'h—Z’IT‘I"h—Z'V
El volumen disminuye a la cuarta parte.

QV=m-@2)P-2h=8-mw-r*-h=8-V

El volumen se multiplica por 8.

8.76 Halla el area total y el volumen del tronco de pirdmide representado a la derecha.

Para hallar el area de una cara lateral es necesario calcular su altura:

o\
h= /10" — (122 6) = 9,54 cm
Averat = 4 - w = 343,44 cm?

Aga = 12° + 6% + 343,44 = 523,44 cm?

Para obtener el volumen, hay que conocer la altura de la piramide
de la que se obtuvo este tronco:

6 3 B _ ~
b= g5z = 6h—57.24=3h = h=1908cm
V= %122 -19,08 — %62 - (19,08 — 9,54) = 801,36 cm’

8.77 Unos médulos para guardar ropa debajo de la cama tienen la base con forma de sector circular de 60 cen-
timetros de radio y angulo de 80°. La altura de los mismos es de 20 centimetros.

¢Qué capacidad tienen?

Si la base fuera un circulo completo, la figura seria un cilindro, de modo que es una parte de él.

w607 - 80° _ 2
Asector - 360° = 2513,27 cam

V = 2513,17 - 20 = 50 263,40 cm’
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PARA INTERPRETAR Y RESOLVER
Logotipo

8.78 A continuaciéon se muestra el logotipo de una marca de coches. Su contorno exterior es un hexagono
regular, y en el interior incluye otro hexagono, también regular. En el disefio hay unicamente zonas de
color gris y zonas de color naranja, tal y como muestra la figura.

a) Calcula en qué proporcion esta el area de color gris respecto del
area de color naranja.

b) Halla dichas areas si el lado del hexagono interior es de un cen-
timetro.

3
Apotema del hexagono exterior: — @

L 3
Apotema del hexagono interior: ——a

8
Altura de los trapecios is6sceles: (ﬁ - ﬁ)a = —3\@
a a a 2 8 8
3 3 3
a a  a 3\/§
' 371)78 % 13
Area de un trapecio: 5 =& 2

V3

3 V3
V3, 2787 33 AP RS AVE SO 1V SRV B \VE B
4 4 2

2 A e
a*  Area gris: 3

a) 4 =1 b) ﬂaZ cm?
3V3 4
e

Bolas de colores

8.79 En la siguiente disposicion se verifica que:
¢ En cualquier caso, las cuatro bolas de un mismo color son los vértices de un cuadrado.
e Cualquier bola roja es el punto medio de un segmento cuyos extremos son dos bolas grises.
¢ Cualquier bola azul es el punto medio de un segmento cuyos extremos son dos bolas rojas.
e Cualquier bola amarilla es el punto medio de un segmento cuyos extremos son dos bolas azules.
e Cualquier bola naranja es el punto medio de un segmento cuyos extremos son dos bolas amarillas.

e Cualquier bola de color negro es el punto medio de un segmento cuyos extremos son dos bolas na-
ranjas.

Si la distancia entre dos bolas grises es de 10 centimetros, calcula las areas de los cuadrados determi-
nados por las bolas del mismo color y halla la distancia entre dos bolas negras consecutivas.

G Re Ge Areas de los cuadrados de extremos:
é Am A Grises: 100 Rojos: 50 Azules: 25
Na Na Amarillos: 12,5 Verdes: 6,25 Negros: 3,125
[ ]
Re Am oN N Ne Am re Distancia entre dos bolas negras: \/3,125 = 1,768 cm
Na N Na
[ )
A A
[ ] [ )
Am
G Re G
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AUTOEVALUACION

8.A1 Calcula el perimetro y el area de:
a) Un cuadrado de 18 centimetros de diagonal.

b) Un octégono regular de 7 centimetros de lado y 5,3 de apotema.

a) 18 =2 = I* = | = 12,73 cm; por tanto, P = 50,91 cmy A = 162 cm?
b) P=8-7 =56 cm?

A=Pi2_ %Zﬁ — 148,40 cn’

8.A2 Halla el area de las figuras siguientes.

a) 5 cm b) 20 cm 20 cm
14 cm
17 cm
28 cm
o, (17 =14V —\20 — 14 =
a) htrapecio = 5 — f = 4,77 cm b) htria’ngulo - 20° — 14" = 14’28 cm
A= 0T H18) 477 394 o A=2g+ B 148 98397

2 2

8.A3 Calcula el area de la zona coloreada.

a) a) A= Acirculo - Atriéngulo
A = a - 12> = 452,39 cm?

circulo
La altura del tridangulo: h = /20> — 10> = 17,32 cm
20 - 17,32

trigngulo 2

A = 452,39 — 173,2 = 279,18 cm’

A = 173,2 cm?

b) b) A = Acuadrado - Asemicirculo - Atriéngulo
Acuadrado = 102 = 100 sz

Asemicirculo = %’]T : 52 = 39:27 cmZ
10 cm 10 -5

Atria’ngulo = T = 25 sz

A =100 — 39,27 — 25 = 3573 am’

8.A4 Calcula el area total de las siguientes figuras.
a) Un prisma pentagonal de 6 centimetros de lado, 3,8 de apotema y 18 de altura.
b) Un cono de 24 centimetros de generatriz y 6 de radio de base.
¢) Una piramide con 2 lados verticales de 15 cm de altura cuya base es un tridngulo rectangulo isés-
celes de 8 cm de hipotenusa.

DA=2 A+ A, =22 ppag 220038

b) A=m-6"+2 -m-6-24=1017,88 cm’

+5-6-18 = 654 cm’
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2
¢) Los catetos de la base miden: ¢ = /87 = 5,66 cm?.

Para calcular la altura del triangulo lateral cuya base es la hipotenusa del tridangulo de la base, consideramos el triangulo
rectangulo de catetos la altura de la pirdmide, 15 cm, y la tercera parte de la mediana (que coincide con la altura sobre la
hipotenusa) del tridngulo de la base.

Altura sobre la hipotenusa: a = \/5,66> — 4 = 4 cm

Altura del triangulo lateral: b = \/4* + 15 = 15,52 cm

2 . .
_ 566 L. 5,66 - 15 + 8 - 15,52

— 2
3 3 3 = 163 cm

A

8.A5 Halla la altura de un cilindro de 5852,79 dm? de volumen y 23 decimetros de diametro.

_ 5852,79

15 = 1409 dm

5852,79 = w - 115 -h = h

8.A6 Calcula el radio de una esfera de 0,18 m?® de volumen.

018 =2n. o r= 2183 35
3 Q17

8.A7 Halla el volumen de la zona sombreada:

a) V = chbo - Vcono b) V = Vonoedro + Vpirémide

Vo = 28° = 21952 am’® £ Voo =16-9-5
'e}
N
Vewo = m - 122 - 12 = 5428,67 cm’ Vypane = % 16-9-25
V = 21952 — 5428,67 = 1652333 cm’ S Cm V = 1920 am’
28 cm 16 cm

MATETIEMPOS

El area minima de un triangulo

Todas las rectas de ecuaciéon y = ax + 1 forman tridngulos con los ejes de coordenadas para diferentes va-
lores de a(a # 0). Calcula el valor de a para que el triangulo sea isosceles. ;Qué valor debe tener para que
el area del triangulo sea minima?

Y El valor de a podra ser positivo si la recta es creciente o negativo
si es decreciente, y siempre la recta pasara por el punto (0, 1). Ana-
licemos la recta decreciente (la recta creciente sera simétrica al eje
x = 0y tendrd los mismos resultados). El &rea sera:

b x 1 b
A = et
o 2 2
(6.0 El area del tridngulo serd minima cuando b se acerque a cero, lue-
9 1 X go el area tenderd a cero.
El triangulo serd isésceles cuando b = 1y la recta pase por el
punto (1, 0). Entonces, a = —1.
y=ax+ I También serd isésceles si b = —1y la recta pasa por el punto

(—1, 0). Entonces, a = 1.
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